Задание на 26.02.2021г.
1. Ознакомиться с методическими указаниями.
2. Оформить отчет по лабораторной работе, согласно требований и методических указаний на формате А4. 
3. Данные измерений указаны в таблице 1, остальные параметры рассчитать, используя материал лекций и теоретические сведения методички.
4. Отчет отправить до 28.02.2021 на электронный адрес   lydaperfileva@mail.ru

[bookmark: _GoBack]Методические указания:
Лабораторная работа № 2
Исследование  однофазной цепи переменного тока
Цель работы:  Определить основные параметры исследуемой цепи, содержащую последовательно соединенные сопротивления RК , ХL (катушка) и ХС (конденсатор).
Оборудование и оснащение:  Лабораторный стенд «Уралочка», ваттметр, 3 мультиметра, катушка индуктивности, магазин конденсаторов, методические указания.
Задание и порядок выполнения
1. Ознакомиться с методическими указаниями и исследуемой схемой.
2. Собрать схему, произвести измерения, выполнить расчеты.
3. Оформить отчет.
Краткие теоретические сведения
При последовательном включении катушки индуктивности и конденсаторной батареи получаем электрическую цепь с последовательным соединением активного RК, индуктивного XL и емкостного XC сопротивлений.
При последовательном соединении катушки и конденсатора ток цепи определяется по закону Ома:      I = U/Z ,    где  Z – полное сопротивление цепи
       Z = ,    X = XL – XC  - реактивное сопротивление цепи
В такой цепи можно выделить три характерных режима работы в случаях, когда  XL > XС , XL < XС , XL = XС . Векторные диаграммы для этих режимов представлены на рис.1.
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Рис. 1а     XL > XС                                                                   Рис. 1б   XL < XС;
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Рис. 1с   XL = XС 
Если XL > XC, то участок цепи с R,L,C-элементами имеет активно-индуктивный характер, и при этом ток отстает по фазе от напряжения на угол φ.  При соотношении сопротивлений XL < XC нагрузка имеет активно-емкостной характер и ток опережает напряжение на фазовый угол φ
    φ = arctg (X/R) – угол сдвига фаз между напряжением и током.
Напряжения на участках:
UR = R I        UL = XL I         UC = XC I 
Активная мощность:      Р= R I2 = UR I = U∙I∙cosφ
cosφ = P/S = UR/U = R/Z  - коэффициент мощности
Реактивные мощности:     QL = XL I2 = UL I;    QC = XC I2 = UC I; 
 Q = QL - QC = U∙ I∙ sin φ         sin φ = Q/S = (UL-UC)/U = (XL – XC)/Z  
Полная мощность цепи:    S = UI = 
 Задание и порядок выполнения работы
1. Собрать электрическую схему (рис.2).  Предъявить преподавателю для проверки.
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2. Подать на схему напряжение питания, заданное преподавателем.
3. Измерить ток в цепи I, напряжения на элементах и активную мощность Р при условии XL > XC. Показания приборов занести в таблицу 1.
4. Повторить пп.2 и 3 для режимов XL < XC  и XL = XС.
5. Рассчитать параметры, указанные в табл., заполнить таблицу.
6. Построить векторные диаграммы.
Таблица 1
	Режим
	U,В
	I,А
	UR
В
	UL
В
	UC
В
	P
Вт
	R
Ом
	XL
Ом
	XC
Ом
	Z
Ом
	Q
вар
	S
ВА
	C
мкФ
	φ

	XL > XC
	7,0
	0,78
	3,14
	6,9
	0,69
	2,43
	4,0
	
	
	
	
	
	
	

	XL <XC 
	7,0
	0,087
	0,35
	0,78
	7,84
	0,03
	4,0
	
	
	
	
	
	
	

	XL = XС
	7,0
	1,76
	7,0
	15,8
	15,8
	12,4
	4,0
	
	
	
	
	
	
	



Контрольные вопросы
1. Что такое сдвиг фаз? 
2. Чему равны индуктивное и емкостное сопротивления, и в каких единицах их измеряют? 
3. Чему равно полное сопротивление неразветвленной цепи с R,L,C
4. Записать закон Ома для действующих значений однофазной цепи переменного тока. 
Содержание отчета
1. Тема, цель, задание.
2. Схема, таблица с результатами измерений и расчетов, векторные диаграммы.
3. Ответы на контрольные вопросы.
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